



□陈佳

半个多世纪以来,一个普诵 而伟大的名字,虽经岁月洗礼, 却历久弥新、深入人心,他,就是 雷锋。这个响亮的名字和以他 的名字命名的雷锋精神,深深地 镌刻在一代又一代中国人的心 中,成为长存在体内的道德基 因。作为一个集邮爱好者,每每 翻赏与雷锋同志有关的邮品,无 不心潮澎湃、感慨万千。

雷锋形象首登"国家名片" 是在1964年。时年9月26日,当 时的邮电部发行了一套题为《知 识青年在农村》的"特66"邮票, 其中第三枚邮票《学习》的背景

□ 魏益君

初春赏看《早春图》

在古代绘画里,北宋画家郭熙的 《早春图》,以其独特的艺术魅力和深 厚的文化内涵,吸引着无数赏画者的 目光。这幅作品不仅展现了郭熙精湛 的画技,更传递了他对自然、对生命的 深刻感悟。在春寒料峭的时节,细细 品味这幅《早春图》,仿佛穿越了时空, 与郭熙一同漫步在那早春的山间。

《早春图》展现了早春时节的山中 风光。画面中,大地回暖,山间轻雾缭 绕,远山巍峨挺立,近景则是圆岗层 叠,山石嶙峋。泉水潺潺而下,汇聚于 河谷,桥路楼观隐匿于山崖与树木之 间。山石间,林木姿态万千,疏密有 致。人们在山水间活动,为自然景致 增添了勃勃生机。

郭熙在《早春图》中精妙地运用了 "高远、平远、深远"的构图技法。画面 主体聚焦于中轴线,通过近、中、远景的 巧妙交织,营造出和谐且层次分明的视 觉效果。这样的布局既展现了高山的 雄伟,又赋予画面深远的空间感和平远 的开阔视野。他运用粗犷扭曲的线条 勾勒山石轮廓,再以干湿浓淡各异的墨 色层层皴擦,创造出独特的"卷云皴"技 法。树木枝干以"蟹爪枝"形态呈现,用 笔瘦硬,凸显冬季的萧瑟;而新叶则以 粗笔点缀,水纹则以细笔勾勒,笔法墨 趣虽异,却皆生动传神。

在《早春图》中,我们可以看到山 间活动的人们,或劳作、或休憩、或赏 景,一切都显得那么自然和谐。这些 人物虽然只是画面中的点缀,但却为 整个画面增添了无限的生机和活力。 郭熙通过他们的存在表达了对生命的 尊重和珍视,也让我们感受到了人与

□朱刚

自然之间的和谐共生。

欣赏此画,让人顿悟。在这个快 节奏的时代里,我们往往忽略了身边 的美好和自然的恩赐。而郭熙的《早 春图》却提醒我们,要放慢脚步,去感 受大自然的魅力,去欣赏生命中的每 一个瞬间。正如画中的早春景象一 样,每一个生命都有其独特的价值和 意义,都值得我们去珍惜和呵护。

《早春图》不仅展现了郭熙对自然 的深入观察和深刻理解,更通过画笔 将他对生命的热爱和对自然的敬畏传 递给了每一个赏画者。这种跨越时空 的情感共鸣,正是艺术的魅力所在。



北宋郭熙《早春图》

方寸之间学雷锋

书架上有一本名为《雷锋的故 事》的书,封面上有一张雷锋同 志的木刻头像。1963年3月5 日,毛主席题词"向雷锋同志学 习"发表,为配合毛主席伟大号 召,春风文艺出版社与解放军文 艺社联合编辑出版了《雷锋的故 事》一书,并于同年4月中旬正式 面世,为当时学雷锋潮起到了 "教科书"式的作用。因此,这本 书出现在邮票中可以说是正逢

1978年3月5日,为纪念毛 主席"向雷锋同志学习"题词发 表 15 周年, 邮电部发行了一套 《向雷锋同志学习》纪念邮票,全 套3枚,由著名邮票设计师孙传 哲设计。齿孔11.5度×11度,背 面刷胶,由北京邮票厂印制。这 组邮票的前两枚为毛泽东同志 和华国锋同志的题词,第3枚《雨 露滋润禾苗壮》,画面上雷锋同 志正手持《毛泽东选集》在聚精 会神地阅读,脸上还露出了微 笑。据孙传哲先生后来回忆说, 图案是他根据张峻同志拍摄的 一幅照片绘制的,传神地再现了 雷锋同志认真学习的光辉形象。

2013年3月5日,适逢"向雷 锋同志学习"题词发表50周年, 国家邮政局发行了《毛泽东"向 雷锋同志学习"题词发表五十周 年》纪念邮票一套4枚,邮票为胶 雕套印版。设计者鲁迅美术学 院教授李晨先生匠心独运地以 素描技法描绘了雷锋同志的几 个经典画面,图案分别为"向雷 锋同志学习""学习钻研""爱岗 敬业"和"助人为乐"。由于该套 邮票是鲜见的手绘雕刻版,甫一

上市便受到众多 集邮爱好者的热

不独干此, 以雷锋精神为主 题的邮资明信 片、邮资封也为 数不少,如2002 年10月22日发 行的《雷锋同志 塑像》普通邮资 封,图案为矗立 在辽宁省抚顺市 雷锋纪念馆东区 的雷锋墓前的雷 锋塑像。2003年 3月5日发行的 《老一辈无产阶 级革命家为雷锋 题词 40 周年》" I P114"纪念邮资 明信片,图左侧

为毛泽东题词手书,右侧则是雷 锋的头部铜像,片图右侧仍是毛 主席题词手书,左侧是盛开的鲜 花和飘舞的彩带。

斯人已去,光辉却长存方寸 间。而身为爱邮者的我们,在品 鉴邮品的同时,更要向雷锋同志 学习,当好雷锋精神的宣传者、 践行者!



1978年《向雷锋同志学习》纪念邮票

□胡胜盼

五彩瓷碗鞭春牛

打春牛》云:"小儿著鞭鞭土牛, 学翁打春先打头。黄牛黄蹄白 双角,牧童缘蓑笠青篛。""打春 牛"又称鞭春牛,是一种古老的 民俗文化,是迎接春天到来时仪 式感满满的热闹场面。上海博 物馆馆藏清康熙景德镇窑五彩 耕织图碗,以瓷上艺术的方式呈 现了"打春牛"风俗。

该碗以五彩装饰,碗心绘牧 童骑牛,并将斗笠高高抛起,充 满童趣;外壁绘农夫驱使水牛耖 田的场景,该图像来源于康熙 《御制耕织全图》,一侧又以金彩 书写南宋楼璹的《耖》诗一首。 "耖"是土地经过耕、耙之后的下 一道工序,作用是进一步破碎土 块,使水田平整、土肥相融。画 面中农夫所持的带有列齿的农 且也叫做耖

五彩又名"古彩""硬彩",是 我国陶瓷装饰中具有悠久历史

南宋诗人杨万里《观小儿戏 的釉上彩绘方式,也是我国较早 时期出现的一种较为完善的陶 瓷釉上装饰方法,是景德镇的独 创釉上彩绘品种。康熙五彩是 清代康熙时五彩瓷器的简称。

釉上五彩陶瓷彩绘,从起源 到发展、兴盛,经历了一个漫长 的历史时期。釉上彩,是在已烧 成的瓷器上用红黄蓝绿紫等多 种陶瓷釉上彩料,按图案纹饰绘 于已成瓷的釉面上,再在窑炉里 再次焙烧而成的一种工艺方 法。五彩大致始于唐三彩,经过 宋元的发展,至明万历年间工艺 趋于精湛,其制出的五彩产品已 经十分精致,至清三朝(康熙、雍 正、乾隆)达到高峰。康熙五彩 是明清时期釉上彩的最典型的 装饰形式,代表了五彩瓷的杰出 成就,具有鲜明的年代特色和独 特的艺术风格。康熙时烧造彩 瓷的工艺很成熟,绘画注重色彩 均匀布施与讲究画功造型结合。

康熙五彩装饰题材传承了 传统绘画的人物、山水、花鸟三 大内容,同时又出现了反映民间 百姓日常生活气息浓郁的题 材。根据表现内容的不同,大致 可分为神话传说、风俗时事、吉 祥图案、戏文故事、历史典故 等。康熙五彩注重空间处理,虚 实结合,色彩层次分明、过渡自 然,画面给人以清新的印象。其 构图方法不受自然景物的限制, 丰富繁密,结构严谨。这一特色 在清康熙景德镇窑五彩耕织图 碗中得以充分体现。

"一年之计在于春",春天是 一年的开端,也是农业生产开始 的时节。正如古时"鞭打春牛" 仪式上,执鞭人鞭牛时的祝福 词:"一打风调雨顺,二打地肥土 暄,三打三阳开泰,四打四季平 安,五打五谷丰登,六打六合同



清康熙景德镇窑五彩耕织图碗

□赵畅

南明山"天柱屹然"题刻考

新昌南明山大佛寺内有"天柱屹 然"题刻,位于濯缨亭外侧崖壁上。四 字相传为南宋大儒朱熹所书,然其真 伪历来说法不一,今检索文献并实地 踏勘,以作考证。

民国《新昌县志》载:"(天柱屹然) 碑在隐岳洞西,濯缨亭左。巉岩壁立, 上有此四字,相传为朱紫阳书,款识剥 落,真赝莫辨。旁得'生刻石'三小 字。明俞应星亦尝于洞前凿小池,叠 石为山,并筑精舍数楹。其人素豪迈 善书,因疑'生'字为'星'字之半,或即 星补书云。(增)"按此所录,"天柱屹 然"四字摩崖,传为朱熹所题。又据落 款,疑明代俞应星所写。

1931年秋,诸暨徐荫棠游南明山, 作诗云:"同游石佛寺,遐想出尘表。 两碑镇山门,擘窠发古藻。大书南明 山,襄阳笔横扫。天柱屹然立,题名不 可考。"自注:"左碑南明山三字,米芾 书;右碑天柱屹然四字,不题名,相传 为朱子书。"1933年有"易鹰"者所撰 《十丈金身:记新昌南明山大佛》载: "入山有坦径,径旁满植修竹。径口竖 二石碑,一为米芾书'南明山'三字。 一镌'天柱屹然'四字,相传系朱熹书, 然款识剥落,真赝莫辨。"1934年《吴似 兰游记》言:"(大佛)寺中天王殿有碑 二,一曰南明山,为万历米芾之笔;一 曰天柱屹然。背有隐鹿洞、濯缨亭及 朱夫子遗迹。"吴氏曾在寺内天王殿见 过二碑:一书"南明山";另则"天柱屹 然"。但他将北宋的米芾误作明万历

间人,又将隐岳洞错写成隐 鹿洞。1946年,吕白华先生 归家新昌,撰《还乡草》诗,其 一云:"屹然分作擎天柱,谁 唱沧浪勒石题;法眼儒心共 千古,南明山上听鸟啼。"诗 注:登南明山瞻礼一佛,并摩 朱子旧题之"天柱屹然"碑 以上数人文稿,可证民国时 寺内尚有"天柱屹然"碑。

《新昌文物志》对此摩崖 有简要介绍:"(天柱屹然)在 大佛寺内濯缨亭外侧的削壁

上。原说南宋朱熹所写,有误。实为 明嘉靖时邑人俞应星所写。俞鸿逵在 《俞氏萃和祠宗谱·二十九世祖应星公 事略》一文中叙述:'少游南明山,见穹 碑镌"天柱屹然"四大字,苍劲古秀,有 云鹤海鸥之观。审碑阴跋语,知为公 书,始镌于山巅,后人虑风霜削蚀,移 而摹诸碑者。窃心往之……公讳应 星,字思尹,自为诸生,喜读书,工书。 家贫,假馆于南明山之濯缨亭,凿池养 鱼,筑小舍,号未了堂,优游讽诵。家 无担石, 澹如也。中嘉靖甲子(1564) 举人,初任江西九江府德化县知县…… 再任江南江宁府六合县知县……卒后 贫无以敛,士民醵资助赙,始能归其 柩。'根据这段记载,俞应星书写此字 时,可能在中举之前。"笔者复核《俞氏 静安坊东宅二房宗谱》,大致无误。南 明山有"天柱屹然"碑,碑阴有跋文,可 知乃俞应星所书,与朱子无涉。起初四 字镌于山巅,后人考虑风霜侵蚀,曾摹 刻于碑。今碑毁而摩崖存焉。甲辰年 农历腊月十九日,余至大佛寺观此摩崖 落款,"星刻"二字尚可辨识,俞应星刻

俞应星,字思尹,号莘野,明嘉靖 甲子科举人。万历间仕丹阳县学教 谕,升德化县令,转六合县令。应星家 境贫寒,借住南明山之濯缨亭,筑小舍 "未了堂"。后宦游他乡,直至卒于六 合县任上,才归葬新昌故里。故其题 刻"天柱屹然",盖在中举之前而居于 此处时,或可信之。



"天柱屹然"题刻

收藏莫嫌"小"弃"微"

言及收藏,在一般人眼里 总以为文物类藏品越"大"越 好,因为越"大"往往材料价格 越贵,加工难度越高,因而也就 越有收藏价值。这个观点不无 道理,但如果一概而论,就容易 陷入误区,一旦以讹传讹,也会 误导大众收藏。

须知道,真正决定文物藏 品价值的,是凝结在文物藏品 中的人类劳动与创造,亦即人 类智慧的结晶和历史进步的标 志。因为任何一件文物藏品, 都是由产生它的年代所具有的 科学水平创制出来的,本身包 含或反映了当时的科学技术水 平,以及当时的社会政治、经 济、军事、文化状况。所以从整 体来看,文物藏品就是具有历 史、艺术和科学价值的历史遗 存。文物藏品的这一特性告诉 我们:材料固然不可忽视,但附 着于材料上的历史、文化、工 艺、科学等诸多信息,才是决定 文物藏品价值高低、大小的重 要参照系,而与文物藏品的大 小并没有必然的关联。这也就 帮助我们解开了一道"疑题": 在全国和国际大拍上,有一些 典型代表,其无可替代的稀缺 材料同类的文物藏品,有时大 件还敌不过小件,小件也常常 拍出天价。不为别的,只是因 为这些小件文物藏品,其中蕴 含的综合信息量更丰沛、更厚 重,因而也更富收藏价值。

笔者之所以提出收藏莫嫌 "小"弃"微"的建议,既有着匡 正一些偏颇与谬误的考量,也 有着提醒初涉收藏者谨慎收 藏、行稳致远的考虑。更何况, 收藏"小"而"微"的文物藏品还 有着潜在性优势,至少表现在 三个方面:

一者,"小"而"微"的文物 藏品有时往往具有代表性和稀 缺性,因而有时愈能凸显其价 值。日前,"武汉考古四十年成 果展"在武汉博物馆开展,一组 陈列于亚克力多宫格上的三国 陶俑约50尊,与真人等身的秦 兵马俑不同,此展陶俑每件高 度仅10余厘米,但颇显"呆萌" 之态。它们或着长袍、或披战 甲,皆为青瓷质地,就算周身被 岁月侵蚀,仍形神兼备,成为体 现传承汉代风格的三国陶俑的

性也由此可见一斑。 二者,"小"而"微"的藏品 有时或许比大个子、大器型、大 尺幅文物藏品的工艺更精巧、 更精美,因而吸人眼球的收藏 优势也不言而喻。比如南京博 物院所藏东汉青金石有翼蹲 兽,高2厘米。在工艺上它要比 卧兽雕琢更加细致,眼、鼻、双 角、前后爪的动作,甚至裸露的 双乳和肚脐眼,都被刻画得惟 妙惟肖。

三者,"小"而"微"的文物 藏品对收藏者来说,其选择余 地更大,也更容易被入藏。"小" 而"微"的藏品通常引不起人们 的注意,故制假售假者也较少, 这就为初涉收藏者抑或经济条 件孱弱一点的藏家钟情收藏这 类藏品提供了不错的选择。

玩收藏,说到底,玩的是文 化,也是心情。要让自己的收 藏人生变得厚重、从容、快乐, 对文物收藏不嫌"小"弃"微", 或许也是一条不可多得的捷 □彭宝珠

杏林春燕寓意巧

"燕子归来杏子花,红桥低影绿池斜。"春回大地,万物 复苏,柳绿花红,百鸟争鸣。在这姹紫嫣红的春天里,大自 然展现出一派蓬勃生机的景象。上海博物馆珍藏的一幅精 美缂丝杏林春燕图册页,生动再现了令人心旷神怡的春日 美景,让人沉醉不已。

这幅缂丝杏林春燕图册页是一件集艺术与工艺于一身 的清代珍贵藏品。长约108厘米,宽约110厘米,铺展开来, 一幅生动鲜活的春日画卷跃然眼前。潺潺流淌的小河边, 一株杏树姿态横斜,枝干蜿蜒曲折,仿佛在低吟浅唱着岁月 的故事。树上,杏花竞相怒放,有的羞涩地包裹着花蕾,含 蓄中流露出柔情蜜意;有的完全绽放,尽情展现春天的繁 华。在这片绚烂的花海中,燕子轻盈穿梭,羽翼翩翩,风姿 绰约,每一只都被刻画得活灵活现,仿佛随时准备振翅高 飞,将这份春意播撒至更远的地方,甚至仿佛能听到它们清 脆悦耳的鸣叫声,回荡在这美好的春日里。

此图的缂丝工艺极为精湛细腻,巧妙融合了长短戗、木 梳戗、平缂、搭缂、构缂及掺和戗等多种缂织技法,彰显了无 与伦比的高超技艺。画面中,线条流畅自如,布局开阔大 方,色彩搭配既典雅又和谐,层次分明。整个场景栩栩如 生,每一丝每一缕都蕴含着匠人的独到匠心,观赏之时,令 人忘却尘世烦恼,陶醉在这无边的春色之中,流连忘返。

"杏林春燕"图,不仅深受中国花鸟画家的青睐,也被皇 家选为织物上的精美纹样。此纹样表面上是描绘春光的无 限美好,实则寓意深远,象征着对金榜题名的祝贺。追溯至 唐代,每年春季,由尚书省礼部主导的全国科举考试备受瞩 目。举子们历经艰辛,一旦及第,还需通过吏部的进一步考 核,才能踏上仕途,这一过程被称为"铨试"。放榜之日,新 科进士们齐聚长安曲江杏园,设宴欢庆,这一盛会名为"杏 园探花宴"。后来这一喜庆场景,逐渐在古代艺术品中演化 成了寓意深远的"杏林春燕"图。

"杏"与"幸"谐音,使得"杏林"成为了有幸上榜者的象 征;"春"则寓意着"春闱",即京城在春天举行的会试。至于 为何以"燕"代"宴",其中蕴含了多重美好的寓意:燕子秋去 春回,象征着春天的回归与希望的重生;再者,"宴"与"燕" 谐音,增添了画面的趣味性;此外,以"燕"代"宴",更赋予诗 意与画意,使得整幅作品更加生动传神,引人入胜



清代缂丝杏林春燕图册页

□徐华铛

编织精巧,气势恢宏

大型竹编"龙舟"资析

龙舟,是中国古代供皇家和达官贵人娱乐赏玩的传统 航运工具。它把龙身和亭台楼阁巧妙地结合在一起,造型 别致,装饰豪华,是工艺美术中的常用题材。嵊州竹编"龙 舟",长196厘米,高152厘米,由中国工艺美术大师俞樟根 主持,徐华铛设计,庄耿制模,胡六久、金兰芬、袁琼苗、许明 德等编制。整只龙舟编织精巧,气势恢宏,投工一万余,堪 称竹编建筑工艺品中的经典,在全国工艺美术品百花奖上 被评为创新设计一等奖。

竹编"龙舟"的龙头高昂前倾,龙尾作拍击水浪之势,使 船体产生运动中的韵律感。在布局上,突出了舟上的九层 楼阁建筑:亭角殿顶,高低参差;回廊走道,曲折多变;栏杆 挂落,玲珑剔透;灯彩流苏,典雅华贵。整座作品充分发挥 了竹编技艺中的特长,龙头和楼阁的建筑体面都用精细的 篾丝编成,九层楼阁的编织法层层不同,却又和谐统一;门 框、轩窗、天花藻井和地面,编织图案精巧典雅,丝丝入扣, 无缝衔接;楼阁的正脊、戗脊、吻兽、套兽和飞挑均装饰着各 种姿态的龙纹,与编织紧密的金黄色琉璃筒瓦相辅相成,轩 昂华美;用细篾丝编成的龙眼炯炯发光,镶嵌在竹丝篾片编 制起来的龙头上,威武矫健;龙身上的鳞片用棕、黄两色篾 片叠合后,斜插在龙体上,使神龙丰富多姿;龙体的腹甲用 漂白过的阔篾一片片地固定排列在龙肚之下,和编织细腻 的龙头形成粗与细的互映,相得益彰;152个龙形挑角和雕 琢精美的贴金蟠龙柱,使龙船在自由潇洒的旋律中保持了 豪华和庄重。

龙舟的底部用蓝白相间的藤条镶拼成循环的水波图 案,富有浓郁的装饰效果,衬以深棕色的竹编蓝胎底座,使 龙舟显得轩昂典雅。整座作品集合100余种编织技法中的 精华,却又和谐统一,给人以生意盎然、玲珑尽致的美感。 龙舟的彩灯、龙眼及楼阁的房间,都通有电源,一旦通电,在 一明一灭的灯光中,能清晰地显示出竹编的精巧图纹,使整 座龙舟宛如瑰丽的琼楼仙阁。

